

新时代中国调研行之文化中华

山河共织千载梦 薪火相传焕新颜

编者按:

大河发源地,文明衍千年;丝路纵横间,薪火永相传。

以习近平文化思想为指引,文化传承发展气象万千。新华社开设的“新时代中国调研行之文化中华”栏目进入调研第四阶段,记者走进陕西、甘肃、宁夏、青海、新疆、重庆、四川、云南、贵州、广西、西藏等西部11个省区市。

从秦兵马俑到敦煌飞天,从丝绸之路驼铃到茶马古道蹄印,从延安窑洞里的星星灯火到桂林山水间的“文化抗战”……每一座山川都镌刻着文明印记,每一条江河都奔涌着创新活力。

让我们以大地为卷、以奋斗为笔,在探寻文明脉络中守护历史记忆,在赓续红色血脉中淬炼精神信仰,在激活文化基因中筑牢精神家园,共同谱写文化强国建设的新篇章。

在中国辽阔的版图上,山河壮美的西部地区是中华文明的重要发源地,历史遗存璀璨夺目,各民族文化交融共生。

如今,广袤西部活力无限。传统文化融入现代生活,千年文韵赋能高质量发展,习近平文化思想的生动实践正在西部大开发的壮阔征程中纵深铺展,为推进中国式现代化注入源源不断的精神力量。

探寻文明根脉 守护民族瑰宝

秋日的青海玛多县扎陵湖,风景如画。

距离湖畔不远处,一块沉睡了2200多年的石英砂岩刻石近日被确认为秦代遗存,定名为“尕日塘秦刻石”。

第一位发现尕日塘秦刻石的学者侯光良认为,尕日塘秦刻石反映了早在秦代,古人就勇敢探索青藏高原,是中华文明多元一体格局的生动历史见证。

保护工作已启动,国家文物局将围绕扎陵湖、鄂陵湖区域,组织开展区域性考古调查,全面掌握文物遗存分布。

贺兰山下,作为我国新晋世界文化遗产,西夏陵每天迎接着众多中外游客。

“目前西夏陵的状态与德国飞行员20世纪30年代拍摄的照片相比区别不大。”

西夏陵申遗咨询团队负责人陈同滨说,这

既与当地自然地理因素有关,更得益于我国多年来持续加强监测保护工作。

如今,西夏陵保护工作已进入预防性保护阶段。全新的监测中心全面覆盖遗产本体、自然环境、日常管理、游客动态等监测内容,确保遗产变化可监测、风险可识别、险情可预防、保护可持续。

成都平原,鸭子河畔,三星堆博物馆静守望数年前的古蜀文明。

文物保护修复馆内,文物修复师们戴着手套专注清理青铜器上的泥土。

一道玻璃墙之外,参观者对能够直观目睹出土文物的修复现场啧啧称奇。馆内播放的动画视频,生动再现了珍贵文物的修复历程。

三星堆文物“焕新重生”离不开科技支撑。备受关注的2号青铜神树,正是在AI技术辅助下实现数字复原。30多件青铜残片缓缓聚拢、拼合,最终重组为一株高达2.88米的数字神树。

“未来我们还将借助3D打印技术,重现器物的立体原貌。”三星堆博物馆副馆长余健说。

高原之上,拉萨布达拉宫饱经风霜依旧恢宏壮美。

在布达拉宫珍宝馆顶楼,工匠们正在对部分墙体进行修缮,防止雨水影响墙体下沿主体建筑。

与此同时,布达拉宫管理处监测中心主任土登次仁仔细地浏览主体建筑上多个传感器回传的遥感数据。

“1000多个传感器如同心电图监测仪,24小时记录着主体建筑环境温度、墙体与立柱倾斜角度等数据,为我们监测建筑的稳定性提供支持。”土登次仁指着屏幕说,

“保护好古建筑,就是保存了城市的历史和文脉。我们始终怀着敬畏的心做好这项工作。”

赓续文明薪火 传承历史荣光

初秋清晨,新疆乌恰县,《玛纳斯》国家级非物质文化遗产代表性传承人江努日·图日干巴依在家里指导徒弟演唱。数千公里外的南京咪豆音乐节,买买提吐尔干·艾色克为年轻观众带来摇滚版《玛纳斯》。

买买提吐尔干曾与江努日在2024年春晚舞台上演唱《玛纳斯》,与《江格尔》《格萨

尔王》等英雄史诗同台绽放。买买提吐尔干说,不同的语言和演唱技巧,共同唱响了对中华民族英雄的崇仰、对团结奋斗精神的传承。

文明薪火绵延不绝,也在红色记忆中澎湃激荡。

陕西延安,宝塔巍然耸立。

“延安宝塔是许多人心中的灯塔。”讲解员拓妮深情地向游客讲述,“20世纪三四十年代,一批批进步青年、爱国人士冲破重重阻碍,义无反顾来到这里,投入革命事业。”

在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际,宝塔山景区升级了解说系统,让解说词更加准确生动,还以快板、陕北说书等形式让革命故事走进机关、学校、社区。

“这些有深度、有温度的方式,让伟大的爱国主义精神和抗战精神穿越时空,历久弥新。”延安市文物局常务副局长贺冬梅说。

烽烟已散,精神长存。

重庆歌乐山烈士陵园,在苍松翠柏掩映中更显庄严肃穆。相距不远的渣滓洞、白公馆监狱旧址,见证了革命先辈的英勇斗争和伟大牺牲。

通过多曲面融合投影、全息影像等技术,重庆红岩革命历史博物馆复现当年战火硝烟与理想信念交织的动人场景。

正在读小学四年级的崔佳馨说:“参观完博物馆,我想在今天的日记中写下:好好读书,报效祖国。”

激活基因 弘扬精神力量

秋意渐浓,甘肃敦煌莫高窟游人如织。走进“寻境敦煌”展览,戴上VR设备,高捧莲花的飞天、手敲连鼓的雷公、边飞行边降雨的雨神……众多神话里的人物仿佛触手可及。

数字化不仅让敦煌文化创新性发展,还助力“国际显学”敦煌学的发展。

敦煌文书经卷9900多卷、图像60700多幅……今年5月发布的“数字藏经洞”数据库平台集纳了中、英、法等多国机构收藏的藏经洞文物数字资源,推动流失海外的敦煌文物在数字世界“重聚”。

敦煌研究院院长苏伯民说,研究院初步搭建了一个集藏经洞经卷、敦煌学研究资料于一体的资源管理和共享平台,为全球公众呈现一座敦煌千年数字图书馆。

刚刚过去的暑假,贵州省黎平县肇兴侗寨迎来旅游热潮。

在侗族乐器制作州级非物质文化遗产代表性传承人陆东辉的工坊,游客络绎不绝。

“近年来我们不断改良工艺,让传统琵琶演奏出多曲风的歌曲。”陆东辉说,从工坊成立第一年收入不到3万元,到去年收入36万余元,生意越来越好。

“做好文旅融合这篇大文章,乡亲们的日子越过越红火。”肇兴村党支部书记兼村委会主任陆卫敏说,今年前8个月,肇兴侗寨接待游客人次和旅游综合收入同比分别增长48.85%和49.9%。

文明润泽沃土,精神闪耀南国。

在八路军桂林办事处纪念馆,广西省立艺术馆旧址举办主题展览,组织观看抗战题材电视剧《阵地》……连日来,广西桂林举办纪念抗战胜利80周年系列活动,展现桂林“文化抗战”的丰富内涵和时代价值。

1938年至1944年间,1000多名文化人士,100多个进步文化团体,200余家书店、出版社先后聚集桂林,以笔为枪,以舞台为战场,展开一场没有硝烟的“文化抗战”。

“我们将进一步加强桂林抗战历史研究,弘扬伟大抗战精神,凝聚奋进力量。”桂林市文化广电和旅游局局长王子西说。

彩云之南,丽江古城正焕发新的光彩。

院落“四合五天井”的方正格局、鎏金门窗上的雕花寓意……在恒裕公民居博物馆主人阿六叔的讲述里,纳西族民居特色、家族生活的故事格外动人。

这座150岁的老宅,是古城里古民居活态传承的样本:以百年老宅为独特场景,打造写真拍摄项目,开发研学旅游产品,让游客从“下车观光”变成“深度参与”。

以包容之态传承根脉,以开放之姿拥抱世界。辽阔西部,见证着中华文明的深厚积淀,令人强烈感受到文化创新创造的澎湃动能。

新华社记者

新华社北京9月21日电



9月21日,小朋友在2025世界制造业大会智能机器人展区参观一款会擦桌子的机器人。

9月20日至23日,2025世界制造业大会在安徽省合肥市举行。在大会上,“智能机器人展区”成为最热门的打卡地,吸引了大批观众前来参观。

新华社记者 周牧 摄

五部门发文推动钢铁行业稳增长

据新华社北京9月22日电(记者王悦阳)记者22日从工业和信息化部获悉,工业和信息化部、自然资源部、生态环境部、商务部、市场监管总局等部门日前联合印发《钢铁行业稳增长工作方案(2025—2026年)》,其中提出,2025年到2026年,钢铁行业增加值年均增长4%左右。

方案还明确了一系列2025年至2026年钢铁行业稳增长主要目标:经济效益企稳回升,市场供需更趋平衡,产业结构更加优化,有效供给能力不断增强,绿色低碳、数字化发展水平显著提升。

当前,钢铁行业供给总量过大,有效需求不足,供需失衡是影响行业发展质量和效益的主要矛盾。方案从供需两端协同发力提出五方面十项工作举措,推动钢铁行业实现质的有效提升和量的合理增长。

在供给端,实施产能产量精准调控、推进钢铁企业分类分级管理,加强行业管理,促进优胜劣汰;增强高端产品供给能力,促进大宗产品质量升级、稳定原燃料供给,提升有效供给能力。

在需求端,方案围绕深化重点领域合作、推广重点领域应用、培育供应链服务平台三方面挖掘钢材应用需求,维护钢材市场稳定,激发市场消费潜力。

2025年世界速度轮滑锦标赛收官 中国队获2银4铜

据新华社石家庄9月21日电(记者郭雅茹)21日,2025年世界速度轮滑锦标赛在河北省秦皇岛市北戴河区滨海大道落幕,中国队共斩获2银4铜。

作为本届赛事的收官之战,当天进行的轮滑马拉松吸引了来自43个国家和地区的354名选手参赛。最终,印度选手韦尔库马尔以58分29秒747的成绩获得男子组冠军,来自中国台北的刘懿萱以1小时08分52秒844的成绩获得女子组冠军。

来自德国的教练员布里安·帕斯卡表示:“这次马拉松路线设计十分精彩,沿途风景优美、跑道条件优秀。赛道也十分专业,赛事工作组织出色,大家齐聚在这里享受比赛,中国举办赛事总是非常成功,这次给我留下了很好的印象。”

本届锦标赛中,中国队的卢登博获得1000米争先赛青年男子组金牌;张文希、杨嘉豪、卢登博及胡林辛(替补)获得3000米接力赛青年男子组金牌;李雨霏获得青年女子组5000米积分赛铜牌;卓以渺获得青年女子组100米争先赛铜牌;郭丹获得成年女子组5000米积分赛、10000米积分赛铜牌。

2025国庆档电影片单发布

新华社北京9月22日电(记者邢拓)由国家电影局主办的2025国庆档电影片单发布会22日在京举行,今年国庆假期期间上映的主要影片剧组主创集结亮相,并对电影看点进行了推介。

国庆档影片涵盖历史、奇幻、喜剧、动画等多个类型。“志愿军”三部曲的收官之作《志愿军:浴血和平》聚焦抗美援朝战争第五次战役后直至签署停战协定期间“边打边谈”的作战历程,讲述战士们浴血奋战终将敌军打上谈判桌的故事。影片《刺杀小说家2》中现实世界与小说异世界交织,讲述陷入人生低谷的小说家和其笔下角色一起拯救双世界危机的故事。历史题材动画电影《三国的星空第一部》等也将与观众见面,为青少年观众提供多元化观影选择。

据了解,国庆档上映的电影将于9月23日9时集中开启预售。

长治市规划和国土资源事务服务中心 关于收储中国工商银行长治市分行南街办事处宗地(北寨安置区东侧部分地块)国有土地的公告

根据《长治市人民政府关于收储中国工商银行长治市分行南街办事处宗地(北寨安置区东侧部分地块)国有土地使用权的批复》(长政函〔2025〕48号)文件要求,我中心拟收储原中国工商银行长治市分行南街办事处宗地(北寨安置区东侧部分地块)国有土地使用权。现予公告:

该宗地位于长治市新区起步区(原长治市郊区小常乡梁家庄),面积5312平方米(合7.96亩),原用途为商业金融用地。四至范围:林荫大道东侧,捉马山西大街南侧,西二环路西侧,规划花园街北侧。现状无地面建筑物和附着物。经我中心与中国工商银行股份有限公司长治南街支行协商一致,现已签订正式收储合同。

如有异议者,请自本公告发布之日起5个工作日内向我中心提出。公告期满未提出异议或异议不成立的,我中心将不予受理。

特此公告

长治市规划和国土资源事务服务中心
2025年9月23日

更贴近患者! 药品集采新规则发布

435种药品——7年来,国家“团购药品”让老百姓药盒里不仅装着质优价宜的常用药、救命药,更装着实实在在的民生保障。

20日,第十一批国家组织药品集采规则对外发布,诸多细节可圈可点:不再简单选用最低报价、新增“复活”机会、对投标企业新增3条资质要求……

不难看出,这次调整旨在为药企、医院、患者之间搭建精准对接的“供需桥梁”,推动用药保障与行业发展的双向平衡。

——稳临床,让供给与需求更匹配。

超4.6万家医疗机构参与新一批国家药品集采的报量,其中近80%的报量具体到了所需品牌。

“这意味着药品供应与临床需求的匹配度将进一步提高,临床用药的连续性将得到更好保障。”首都医科大学国家医保研究院院长助理蒋昌松说。

一般情况下,医疗机构报量的80%作为约定采购量。此次,部分特殊品种将适

负责。”国家组织药品联合采购办公室主任郑颐说。

当企业报价相同时,医疗机构报量多或未发生生产工艺、原料药、重要辅料等重大变更的企业优先中选。

——防围标,破除“小团体”利益。

业内人士认为,围标行为不只是影响一两个药品中选价格高低虚实,更是对集采制度与民生利益的侵蚀。

规则明确,对于在股权、管理、注册批准件转让、委托生产等方面存在紧密联系的企业,投标时视为1家;对于围标串标企业,除了列入“违规名单”外,还将根据医药价格和招采信用评价制度,按最严格规定顶格处置。

此次规则创新引入“首告从宽”机制,对于首个提供围标线索及有效证据的企业,以及围标事件调查过程中首个主动承认参与围标的企,可依法依规从宽处理。这将进一步破除围标企业间的利益同盟。

——反内卷,旗帜鲜明反对过度竞争。

新华社记者 彭韵佳
新华社北京9月20日电